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ACTA N° 87 DE LA SESIÓN ORDINARIA 

DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE LITUECHE 

Miércoles 17 de Abril de 2019 

 

                         En la Sala de Sesiones de la Ilustre Municipalidad de Litueche, a diecisiete días del mes de 

abril del año dos mil diecinueve, siendo las 09:00 horas AM., se da inicio a la sesión ordinaria N° 87 del 

Honorable Concejo Municipal, preside El Sr. Alcalde de la comuna, Don Rene Acuña Echeverría y actúa 

como secretaria de actas doña Laura Carolina Uribe Silva en calidad de secretaria municipal   y ministro de 

fe. 

 

CONCEJALES ASISTENTES: 

Señor      GABRIEL PALMA DONOSO 

Señor      ROSENDO GALLEGUILLOS VALDENEGRO  

Señora     CLAUDIA DONOSO DONOSO 

Señor      MARCOS DONOSO ADASME 

Señor     TULIO CAMPOS GONZALEZ. 

Señor      RICARDO VALERIA MATUS 

 

 

Con Asistencia de: Sr. Guillermo Reyes Vidal – Director de Salud. 

   Sra. Gabriela Fredes Ponce – Habilitada depto. Salud. 

   Sr.  Pablo Vial Vera – DIDECO 

   Sr. Andrés Pérez Correa - SECPLAC 

    

    

        

  TABLA: 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 82 del 06 de marzo de 2019. 

2. Aprobación Plan Anual Unidad de Control 

3. Aprobación modificación presupuestaria área de salud. 

4. Aprobación asignación articulo 45 ley 19.378 

5. Aprobación nómina de alumnos beca de excelencia 2019 

6. Aprobación comodato taller laboral Villa Manantiales 

7. Presentación 1° informe trimestral de proyectos 2019 

8. Aprobación convenio de prestaciones de acciones de apoyo ministerio de bienes nacionales 

y la I. Municipalidad de Litueche. 

9. Aprobación porcentaje de cumplimiento PMG  año 2018 unidades municipales  

10. Varios. 

 

 

DESARROLLO: 

 

 Toma la palabra  el Sr. Alcalde don Rene Acuña Echeverría,  quien preside  y en nombre de Dios 

abre la sesión  

 

 

 

 

 

1. Aprobación acta sesión ordinaria N° 82 del 06 de marzo de 2019. 
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              El sr. alcalde pregunta a los presente si existen observaciones al acta. 

 

No habiendo observaciones el sr. alcalde llama a su aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso ausente 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              El sr. alcalde señala que este plan fue presentado en sesión anterior, por lo que corresponde solo 

la votación para aprobar el plan.  

  

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso ausente 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

              El sr. alcalde cede la palabra a la habilitada del área de Salud, quien explica la modificación que 

se adjunta. 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba el acta de la sesión Ordinaria N° 

82 del 06 de marzo de 2019. 

2. Aprobación Plan Anual Unidad de Control 

 

 

 

 

ACUERDO60/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes “El Plan Anual Unidad de Control año 2019” 

 

3. Aprobación modificación presupuestaria área de salud 
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No habiendo consultas por parte de los honorables,  el sr. alcalde llama a su aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso ausente 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

El Sr. Alcalde cede al Director de Salud quien señala que la propuesta considera el pago de esta asignación 

a los profesionales que ingresaron a partir del 1 de abril y que dichas asignación se cancela para nivelar los 

sueldos en relación a los del servicio. 

No habiendo comentarios por parte de los concejales, el sr. alcalde llama a votación la asignación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso ausente 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

4. Aprobación asignación articulo 45 ley 19.378 

 

 

 

ACUERDO N° 61/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba la modificación presupuestaria del 

área de salud por un monto de  $20.900.000.- 
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              El Sr. Alcalde cede la palabra al DIDECO, para que exponga los resultados de la postulación de 

los alumnos a la beca de excelencia, comenta que el trabajo fue realizado por la Sra., Yanina Madariaga, 

asistente social que estaba subrogando a la Iris Maldonado durante su pos natal. Presenta la nómina de 

beneficiados recordando que cuando se modificó el reglamento de esta beca se dejaron 8 cupos para los 

alumnos recién egresados de cuarto medio, postulando para este año nueve jóvenes; y 12 cupos para los 

alumnos con más de un año en la educación superior y postularon 22. 

Terminada la presentación del DIDECO, el sr. alcalde cede la palabra a los Sres. concejales. 

No habiendo comentarios respecto de la nómina presentada por parte de los honorables, el sr. alcalde llama 

a votación la nómina. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5. Aprobación nómina de alumnos beca de excelencia 2019 

 

 

 

 

 

ACUERDO N° 62/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba “La asignación artículo 

45° ley 19.378, según detalle: 
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 El Sr. Alcalde señala que en el sector de Villa Manantiales, se constituyó un taller laboral el cual está 

trabajando desde hace un tiempo con PRODEMU, cuyos miembros son mujeres de este sector de la comuna. 

Las que presentaron solicitud, para que el municipio entregue en comodato un espacio en el terreno donde 

se encuentra la sede de la junta vecinal, agregando que este comodato fue preparado por el abogado 

municipal. 

Dicho esto cede la palabra a los Sres. concejales. No habiendo comentarios por parte de los honorables, el 

Sr. Alcalde llama a su aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               

 

El sr. alcalde cede la palabra al SECPLAC, quien expone lo siguiente: 

6. Aprobación comodato taller laboral Villa Manantiales 

 

 

 

 

 

ACUERDO N° 64/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba “El comodato taller Laboral Villa 

Manantiales.” 

. 

7. Presentación 1° informe trimestral de proyectos 2019 

 

 

 

ACUERDO N° 63/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba   La nómina de alumnos 

beca excelencia 2019” 
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Terminada la presentación del SECPLAC, el sr. alcalde cede la palabra a los Sres. concejales. 

 

Concejala Claudia Donoso, no tiene comentarios 

 

Concejal Valeria, No tiene comentarios 

 

Concejal Palma, no tiene comentarios. 
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Concejal Marcos Donoso, agradece la presentación de Don Andrés Pérez, esperando que el equipo de la 

SECPLAC logre terminar el diseño de todos los proyectos propuestos en la fecha que corresponde para que 

puedan ser postulados a financiamiento. 

 

Concejal Campos, en relación al proyecto “construcción veredas calles Gabriela Mistral, el Rosal y pasaje 

Cordillera, pregunta porque en la calle el rosal se construyó hasta la mitad. El sr. alcalde responde que se 

contempló la construcción de veredas en los lugares donde no había veredas no para la reparación de 

veredas. El concejal pregunta porque es tan bajo el monto para el edificio consistorial. El SECPLAC le 

explica que este monto es para el estudio de diseño 

 

 

 

 

 

              

El Sr. Alcalde explica los principales alcances del convenio, que permitirá a muchas personas poder 

regularizar sus terrenos con el apoyo de funcionarios municipales. Agrega que este convenio considera la 

capacitación de estos funcionarios ya que con la ejecución de este convenio el municipio pasara a ser un 

puente entre las personas que tienen que regularizar y bienes nacionales. Dicho esto cede la palabra a los 

Sres. concejales. 

 

Concejala Claudia Donoso, le parece muy bueno el convenio ya que en la comuna son muchas las personas 

que no han podido regularizar sus terrenos. 

 

Concejal Valeria, pregunta si existirá algún sistema en línea para la regularización. El sr. alcalde responde 

que no, pero que después que el abogado municipal termine su capacitación, le pedirá que venga a exponer 

al concejo sobre el funcionamiento de este convenio. 

 

Concejal Palma, señala que lo que le importo es que respecto de los recursos y los aportes, se deja la 

posibilidad de firmar nuevos convenios, para que el municipio pueda prestar recursos dependiendo de la 

disponibilidad presupuestaria. El concejal cree que se pueden quedar cortos teniendo en cuenta la gran 

demanda que existe, por lo que sugiere que se gestione la elaboración de convenios con universidades 

locales para recibir la orientación respecto a la geo mensura. Destaca este convenio ya que considera que es 

un muy buen aporte. 

 

Concejal Galleguillos, importante convenio que viene en beneficio a la comunidad, teniendo en cuenta el 

problema de la gente para llegar a Rancagua y con este convenio eliminar este inconveniente. 

 

Concejal Marcos Donosos, espera que cuando se ponga en marcha este convenio se le pueda explicar bien 

a la gente el proceso administrativo que el municipio desarrolla, aclarándoles que no es quien va a resolver 

en forma definitiva, ni será quien va a dar el visto bueno si es o no es propietario de cierto terreno. 

 

Concejal Campos, considera muy bueno este convenio para que las personas puedan regularizar sus 

terrenos. 

No habiendo más comentarios por parte de los concejales, el Sr. Alcalde llama a su aprobación. 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

 

 

 

8. Aprobación convenio de prestaciones de acciones de apoyo ministerio de bienes 

nacionales y la I. Municipalidad de Litueche 
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El Sr. alcalde cede la palabra al Director de Control, Sr. Rodrigo Palominos, quien expone lo 

siguiente 

 
 

ACUERDO N° 65/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales presentes se aprueba El convenio de prestaciones de acciones 

de apoyo ministerio de bienes nacionales y la I. Municipalidad de Litueche 

9. Aprobación porcentaje de cumplimiento PMG  año 2018 unidades 

municipales 
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Terminada la presentación del director de control, el Sr. alcalde cede la palabra a los Sres. concejales, pero 

estos no tienen comentarios al respecto. Se retira de la sala de sesiones el Sr. Palominos. 

 

 

 

 

 

El Sr. alcalde, solicita moción de orden para tratar la presentación y aprobación de la nómina de beneficiados 

beca de transporte 2019. 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 

  

Por unanimidad se aprueba moción  

 

El Sr. Alcalde cede la palabra al DIDECO, quien señala que el proceso este año debido a las modificaciones 

que este concejo aprobó a los reglamentos de postulación, fue mucho más ordenado ya que los jóvenes 

postulantes entendieron cuáles son los requisitos que si o si deben cumplir para poder obtener el beneficio, 

y por esta misma razón el número de postulantes fue más reducido. 

El sr. alcalde cede la palabra a los Sres. concejales. 

 

Concejala Claudia Donoso, no tiene dudas al respecto. 

 

Concejal Valeria, considera que la nómina debiera ser presentada solo con el RUT, aclarando que ellos no 

son los que aprueban quienes reciben la beca y quienes no, ya que esto es normado por un reglamento y de 

acuerdo a este el postulante obtienen un puntaje que lo deja en el orden de prioridad. 

 

Concejal Palma valora el trabajo que realizo el concejo en relación a las modificaciones al reglamento de 

10. Varios 
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las becas. Siente que esto no es un regalo entregado por los concejales ni por el alcalde, sino que es un 

beneficio que se entrega con recursos públicos, y por lo tanto no comprende cual es el temor a que las 

personas sepan quien fue beneficiado y quién no. señalando que él no teme ya que existe un reglamento que 

regula la entrega de este beneficio.  Lamenta que el sr. Mario Pablo Morales Labbe, que quedo en el N° 96 

de la lista, y el cree que para que se diera esta situación alguno de los postulantes que están en el listado 

debieron haber mentido. Le duele ya que está seguro que por la honestidad de esta familia queda en el lugar 

96.  Insiste en que valora el trabajo realizado por el depto. Social, aclarando que su juicio de valor es hacia 

aquellas personas que mintieron para obtener la beca y que por esta razón, otros como Mario Pablo que 

evidentemente lo necesitan quede fuera. 

 

Concejal Galleguillos, valora y agradece el trabajo realizado por la asistente social, señalando que los 

resultados de este año son producto de la iniciativa de este concejo por modificar y mejorar el reglamento 

de las becas. 

 

Concejal Marcos Donoso, señala que confía plenamente en el trabajo realizado por la asistente social, 

comparte la apreciación del concejal Palma respecto de que algunos de los que quedaron fuera de los noventa 

cupos son porque fueron honesto, argumenta que en esta comuna todos se conocen y al ver la lista de 

beneficiados está claro que algunos si mintieron. Sugiere que para el próximo año la nómina de beneficiados 

no se aprobada por este concejo, señalando que estas becas ya fueron aprobadas por el concejo, para que 

sean entregadas en ayuda a jóvenes de la comuna y que el proceso de postulación sea ejecutado solamente 

por las profesionales del área social del municipio ya que el juicio de valor que se está haciendo en este 

momento se volverá a repetir. 

 

Concejal Campos, manifiesta su alegría por la entrega de esta beca, reconoce el trabajo realizado por la 

asistente social y recuerda que el inicio de las becas para los alumnos de la comuna fue en su administración 

como alcalde. 

 

Terminadas las intervenciones de los Sres. concejales, el DIDECO sugiere que para el próximo año el 

concejo analice la posibilidad de establecer en el reglamento que ellos puedan decidir sobre algunos casos 

extremos (ya sea que consideren que están percibiendo en beneficio de manera maliciosa o que no hayan 

sido seleccionados teniendo necesidades económicas) 

 

El sr alcalde señala que para su administración   la entrega de becas es la principal ayuda social que este 

municipio puede entregar aquellas familias más vulnerables, teniendo claridad de que este es el espíritu 

principal de la beca  ayudar a las familias a través de los jóvenes  terminando con el circulo de  pobreza a 

través de la educación. 

Dicho esto llama a votación la nómina de beneficiados. 

 

 

Concejal / Alcalde Aprueba / Rechaza 

Claudia Donoso Donoso aprueba 

Ricardo Valeria Matus aprueba 

Gabriel Palma Donoso aprueba 

Rosendo Galleguillos Valdenegro Aprueba 

Marcos Donoso Adasme Aprueba 

Tulio Campos González Aprueba  

René Acuña Echevarría Aprueba 
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Terminada la votación el Sr. alcalde inicia la ronda de puntos varios, señalando que está feliz por el 

nombramiento de presidente de la comisión de agricultura en la cámara de Diputados, al diputado Ramón 

Barros. 

 

 

Concejala Claudia Donoso 

 Comenta que varias personas se han acercado a ella para reclamar por el inspector municipal. Pero 

a ella le preocupa   la situación en particular de la Sra. Marisol Céspedes, quien fue citada al juzgado 

de policía Local por vender sus productos en la calle, específicamente fuera del supermercado San 

Roberto, agrega que la Sra. Céspedes cuenta con todos los permisos de sanidad. El sr. alcalde le 

explica que los partes son de cortesía y que la idea principal es regular el comercio en la comuna, 

tanto ambulante como establecida y que para hacer uso de terreno público se debe contar con un 

permiso del municipio. 

 

 

Concejal Valeria 

 Comento sobre el atochamiento de las calles de la comuna, sobre todo en la calle hermanos Carrera, 

considerando que los pocos estacionamientos son ocupados por los mismos locatarios de la calle. 

 Pregunta por las luminarias, señala que algunos vecinos de pasajes que no son tan grandes en la 

comuna, se han inscrito en la DOM solicitando el recambio de estas luminarias y a la fecha no han 

tenido respuesta. Pregunta cuando se inicia con estos trabajos. El sr. alcalde responde que el ha dado 

vueltas por la comuna en la noche y asegura que no son tantas las luminarias que faltan. Agrega que 

pretende distribuir algunos recursos de fondo de mejoramiento a la gestión para el reemplazo de 

luminarias a led. Insiste el concejal en que se cambie la luminaria del pasaje que esta después del 

pasaje donde vive condorito y dos pasajes que están ubicado en la calle capellanía. 

 Comenta sobre la instalación de antena de telefonía de la compañía WOM, la cual no ha cumplido 

con ninguna de las exigencias establecidas para el emplazamiento de este tipo de antenas. 

 

ACUERDO N°66/2019 

Por unanimidad de los Sres. concejales   se aprueba “La nómina de alumnos beca de 

transporte 2019.” 
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Concejal Gabriel Palma. 

 Se refiere a la instalación de la antena, ya que la familia León, González está siendo afectada 

directamente por esta instalación. Solicita formalmente que la dirección de obras realice la 

fiscalización correspondiente. 

 Manifiesta su preocupación respecto de la pasividad que se ha tenido en la contratación del profesor 

de matemática en el Liceo el Rosario, sobre todo la falta de información que se ha entregado a los 

apoderados. A juicio personal del concejal es muy importante que se informe a los apoderados para 

evitar malos entendidos entre las partes. 

 Respecto del inspector municipal, sugiere que se presente ante el concejo municipal, para que cuenta 

la experiencia que ha tenido en estos meses como inspector municipal, ya que han sido varios los 

vecinos que han comentado sobre su labor. 

 Señala que existe una plataforma de una universidad suiza que es corsors, que ofrece un curso 

gratuito online para el manejo de residuos sólidos domiciliarios, para que pueda ser tomado por los 

presentes o por cualquier funcionario del municipio. 

 

Concejal Galleguillos. 

 Pregunta si vialidad tiene considerada la reparación del puente de San Vicente. EL Sr. alcalde 

responde que eso ya fue solicitado. 

 Felicita al diputado Barros, por su nombramiento como presidente la comisión de agricultura de la 

cámara de diputados. 

 

Concejal Marcos Donoso. 

  se suma a las felicitaciones para el diputado Barros, no solo por la presidencia de la comisión de 

agricultura, sino que también por las gestiones que ha realizado para la mejora de los caminos de la 

comuna. 

 

Concejal Campos. 

 Manifiesta su preocupación por la instalación de la antena de telefonía, debido a  

 que esta afecta a todas aquellas personas que tienen marcapasos. Le solicita al sr. alcalde que pare 

con esta instalación. 

Terminadas las intervenciones de los Sres. concejales y siendo las 11:05 el sr. alcalde cierra la sesión en 

nombre de Dios.  
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